

# 综合性护理在新生儿黄疸护理中的应用效果分析

陈嫚娜

福建省厦门市妇幼保健院 福建厦门 361000

**[摘要]** 目的 分析综合性护理在新生儿黄疸护理中的应用效果。方法 选取我院 2018 年 6 月 -2018 年 12 月间收治的黄疸患儿 60 例作为研究对象，采用随机分组法，将患儿分为两组，对照组 30 例，观察组 30 例。对照组患儿采用常规护理措施，观察组患儿采用综合性护理措施，除了常规护理措施外，还增加了以下几项护理内容：①监控护理；②抚摸护理；③光疗护理；④游泳护理；⑤药物护理；⑥营养护理，对比两组患儿护理中的应用效果。结果 观察组患儿的退黄时间和胆红素水平均优于对照组 ( $P < 0.05$ )。结论 对新生儿黄疸进行综合性护理有利于优化患儿退黄时间和胆红素水平，可在临床中积极推广应用。

**[关键词]** 综合性护理；新生儿；黄疸护理

**[中图分类号]** R473.72

**[文献标识码]** A

**[文章编号]** 2095-7165 (2019) 02-145-02

新生儿黄疸一般患儿在出生 3d 左右会产生黄疸现象。如果新生儿发生黄疸不抓紧治疗，会导致患儿体内胆红素形成积累，随着积累量的增加必然会影响患儿的生长发育，所以临床必须对该病加以重视，提高病症的临床监控，确保及时发现患儿及时处理，才可以确保患儿后续不因此病发生更为严重的并发症。为了提高新生儿黄疸护理效果，我院选取了 2018 年 6 月 -2018 年 12 月间收治的黄疸患儿，并采用了综合性护理措施对其进行护理，护理详情报道如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选取我院 2018 年 6 月 -2018 年 12 月间收治的黄疸患儿 60 例作为研究对象，所有患儿均符合新生儿黄疸诊断标准，临床确诊为新生儿黄疸。采用随机分组法，将患儿分为两组，对照组 30 例，观察组 30 例。对照组男婴 14 例，女婴 16 例，平均年龄  $(12.36 \pm 3.38)$  d；体重平均  $(3027 \pm 336)$  g；护理前胆红素水平  $(270.42 \pm 26.53)$  umol/L；观察组男婴 15 例，女婴 15 例，平均年龄  $(12.42 \pm 3.57)$  d；体重平均  $(3072 \pm 343)$  g；护理前胆红素水平  $(270.71 \pm 26.85)$  umol/L，两组患儿一般资料对比无差异性， $P > 0.05$ 。

### 1.2 方法

对照组患儿采用常规护理措施，主要包含对患儿家长讲解治疗期间的注意事项，与患儿家长进行积极沟通，确保患儿家长可以了解治疗目的与治疗过程，然后针对患儿母亲进行母乳喂养知识宣教，确保患儿母亲在对患儿进行喂养的过程中重点留意黄疸进展，及时反馈患儿治疗信息，同时对严重患儿进行药物治疗。观察组患儿采用综合性护理措施，除了常规护理措施外，还增加了以下几项护理内容：①监控护理。严密的对患儿病情进行监控，在接收患儿之后，首先对患儿进行监控方案制定，方案需要对患者进行病情、体征、进展，以及临床并发症的变化的严密监控，如果出现问题及时通知医师进行治疗干预；②抚摸护理。新生儿进食 2h 后，护理人员开展对患儿的抚摸，要抚摸患儿全身，从头部开始，然后颈部、胸部背部，最后抚摸四肢，重点抚摸患儿肚脐周围的皮肤，采用食指、中指和无名指基于肚脐为中心开展圆周性抚摸，所有的抚摸动作要轻柔，从而帮助患儿舒展全身，同时也有利于患儿的进食与排便，频率为 2 次 /d/10min。③光疗护理：

将患儿放入到光疗箱内，进行均匀的皮肤光照，患儿在光疗箱内应先取仰卧位，光照 1h 后更换侧卧位，采用仰卧位与侧卧位相互交替的方式对患儿进行光照治疗。在治疗过程中，要及时为患儿擦拭汗液，并在患儿出光疗箱前将患儿的衣物进行预热处理，做好光照治疗的保温工作。尤其是患儿结束治疗后，要慢慢打开眼罩，让患儿逐渐适应自然光亮。在患儿进入病房后，要叮嘱患儿家属，及时为患儿补充水分。④游泳护理，由医护人员将患儿放入 37℃ 的温水中进行游泳练习，游泳水要保证水质清洁，确保患儿头部以下全部进入水中，患儿在水中可以轻松舒张，频率为 1 次 /d/10min。⑤药物护理，根据患儿具体情况，为患儿定制个性化的药物服用计划，口服茵栀黄口服液进行治疗，并针对患儿黄疸消退情况，加减药物。⑥营养护理：在叮嘱患儿家属正确的喂养方式之后，要进一步为患儿家属制定合理的营养餐，告知患儿家属在治疗期间的饮食注意事项，尤其是要重点补充蛋白质、微量元素和维生素，此外在有必要的情况下，还要进一步对患者进行钙剂的补充，以提高患儿自身抵抗力。

### 1.3 观察指标

对比退黄时间和胆红素水平。

### 1.4 统计学方法

采用 SPSS22.0 软件进行统计，均数标准差表示， $t$  检验， $P < 0.05$  具有统计学差异。

## 2 结果

观察组患儿的退黄时间和胆红素水平均优于对照组 ( $P < 0.05$ )，具体如表 1 所示。

表 1：两组患儿退黄时间 (d) 和胆红素水平对比表 (umol/L)

组别	例数 (n)	退黄时间 (天)	经皮测胆红素水平 (umol/L)
观察组	30	$5.43 \pm 2.34^*$	$200.42 \pm 13.76^*$
对照组	30	$8.89 \pm 3.41$	$246.57 \pm 15.85$

\*P：与对照组相比具有统计学差异。

## 3 结论

新生儿黄疸属于新生儿常见病，发病率较高。由于新生儿黄疸临床发病率较高，且临床表现较为显著，因此发现新生儿黄疸在临幊上较为容易，但是临幊处理方案目前每个医

(下转第 147 页)

预防后不安全因素认知情况良好率 96.49% 明显优于参照组 82.46%，结果具有统计学差异 ( $P < 0.05$ )，见表 1。

### 3 讨论

手术室中患者容易出现恐惧、焦虑、抑郁等心理，负面心理不仅对患者造成影响，也会影响手术结果，影响患者预后效果，随着护理模式的转变，以及人们对护理认知程度的转变，护理的要求也变得越来越高，社会对手术室的不安全因素也越来越重视，只有消除不安因素，才可以提高护理效率。

本次研究中，对 45 例护理人员进行调查，找到护理的不安全因素主要有生物污染，生理和心理以及专业知识等。生物污染会提高护理人员传染性疾病的感染几率，也会对护理人员造成外伤，而护理人员生理因素会造成工作人员出现健康疾病，甚至猝死或过劳死，而心理因素会导致护理人员产生抑郁症等，出现自残或伤害他人甚至社会等行为，对个人、家庭甚至社会都造成较大的影响。专业因素会使护理不能正常进行，容易出错，具体保护措施主要有减少生物污染源，增强护理人员专业技术，合理安排手术室工作，加强工作人

员心理建设。有效的预防措施不仅可以保护护理人员的安全不受伤害，也可以提高工作效率，使护理效果更好，对患者的疾病效果也更好。

综上所述，手术室内多种不安全因素对护理造成危害，有效的防护措施，可以提高患者的工作效率，更好的完成手术室工作。

### [参考文献]

- [1] 韦金梅. 手术室护理安全隐患因素分析及管理措施 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2017, 2(06):184-185.
- [2] 马丽萍. 关于手术室护理不安全因素分析与预防措施探讨 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2017, 2(29):83+85.
- [3] 刘俊俊, 张朝霞, 余伟霞. 探讨手术室护理不安全因素分析与方法措施 [J]. 生物技术世界, 2016(03):181.
- [4] 任旭, 邓飞. 手术室护理不安全因素分析与防范措施探讨 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2016, 16(48):218.
- [5] 邢萍. 手术室护理工作不安全因素的对策 [J]. 中国卫生产业, 2017, 14(26):121-122.

(上接第 144 页)

困难，而术后疼痛对排尿排便也具有一定影响，因此，术后排尿排便问题一直困扰肛肠外科的医务人员。有研究指出<sup>[3]</sup>，在肛肠外科手术后第一时间予以有效的护理手段可明显改善术后排尿排便困难的问题，改善患者的预后，因此护理干预在该领域的应用愈加广泛。有研究指出<sup>[4]</sup>，在肛肠手术后给予舒适护理方案可明显提高患者依从性，改善心理问题，对疾病的预后有积极的作用，因此针对术后排尿与排便的问题应予以针对性的处理。尿道、肛门括约肌训练可明显提升术后排尿排便的效果，稳定患者情绪，改善协调性，并加速恢复排尿排便能力，因此在早期给予康复训练指导则显得尤为重要<sup>[5]</sup>。早期护理是围绕康复训练而制定的护理方案，针对排尿排便困难而施行的针对性护理，对术后排尿排便的恢复效果显著，在临幊上逐渐得到认可。

为探讨早期护理干预对肛肠外科术后排尿排便的影响效果，将我院 60 例研究对象进行临幊观察。数据显示，实验组

患者排尿排便困难发生率明显低于对照组，总体护理满意度明显优于对照组。可以看出，早期护理明显降低了患者术后排尿排便困难的发生率，从而提高护理满意度。综上所述，早期护理干预对肛肠外科术后排尿排便的影响效果显著，可提高满意度，借鉴意义重大。

### [参考文献]

- [1] 张惠明. 肛肠外科术后实施早期护理干预对排便的影响分析 [J]. 基层医学论坛, 2015, 19 (17) : 2413-2414.
- [2] 吕兵. 早期护理干预对肛肠外科术后排尿排便的影响 [J]. 中外医疗, 2015, 34 (12) : 156-158.
- [3] 李洪波. 肛肠外科术后早期护理对患者二便的影响观察 [J]. 中国伤残医学, 2014, 22 (2) : 231-231.
- [4] 颜少芳. 肛肠外科手术后进行早期护理干预对患者排尿排便的影响观察 [J]. 中外医学研究, 2013, 11 (14) : 89-90.
- [5] 唐淑明. 早期护理干预对肛肠外科术后排尿排便的影响 [J]. 海南医学, 2011, 22 (12) : 148-149.

(上接第 145 页)

院都有所差异，需要进行统一性分析。尤其是随着胆红素的升高，如果处理不及时会引发患儿产生高胆红素脑病。因此临床必须要强化对于新生儿黄疸的监控，确保新生儿黄疸处于合理水平，对于发现黄疸的患儿，采用有效的护理干预措施，确保新生儿黄疸护理的有效性，以及黄疸的及时消退。本研究中护理人员对所有患儿家属进行了注意事项的讲解，指导了患儿母亲开展母乳喂养，积极主动的进行了沟通性工作，并进一步对观察组患儿采用综合性护理措施，除了常规护理措施外，还增加了以下几项护理内容：①监控护理；②抚摸护理；③光疗护理；④游泳护理；⑤药物护理；⑥营养护理综合性护理措施。通过研究发现，综合性护理措施明显提高了患者及其家属的护理效果，确保了护理的有效性，由于患儿更快的恢复健康。本文研究结果进一步显示，观察组患儿的退黄时间和胆红素水平均优于对照组 ( $P < 0.05$ )。

综述所述，对新生儿黄疸进行综合性护理有利于优化患儿退黄时间和胆红素水平，可在临幊中积极推广应用。

### [参考文献]

- [1] 杨妍. 综合性护理干预在新生儿黄疸护理中的应用效果观察 [J]. 中国医药指南, 2017, 15 (17) : 287-288.
- [2] 全面综合性护理干预在新生儿黄疸蓝光治疗中的应用效果观察 [J]. 当代医学, 2017, 23 (22) : 26-29.
- [3] 丁海英. 早期护理干预在新生儿黄疸护理中的应用效果分析 [J]. 河南医学研究, 2018, 27 (4) : 742-743.
- [4] 张苗苗. 综合护理干预对新生儿黄疸治疗效果分析 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2017 (10) : 198+204.
- [5] 赵玉婷, 童智洪, 周丽仙, 等. 综合护理管理在蓝光照射治疗新生儿黄疸患儿治疗中的效果 [J]. 中国中医药现代远程教育, 2018 (3) : 134-135.